

首破5万亿日元大关 日本防卫预算创历史新高

新华社供本报特稿(张旌)日本内阁24日批准2016财年(始于同年4月1日)预算案,总额达96.72万亿日元(约合7990亿美元),创历史新高。其中,防卫预算达5.05万亿日元(约合420亿美元),首次突破5万亿日元大关。

日本政府计划明年1月向国会提交上述预算案,并争取在明年3月底前获得通过。

防卫费连涨4年

新财年预算中,防卫相关费用达5.05万亿日元(约合420亿美元),比上一财年增加1.5%。至此,日本防卫预算已连续4年增加,并首次突破5万亿日元大关,创下历史新高。

安倍晋三2012年12月上台后结束了连续10年的防卫预算削减,寻求扩

大日本自卫队在海外的活动范围,增强军事能力,备受争议的安保法案即包含为此消除法律障碍的内容。

这次防卫预算增长将主要用于军事采购。根据共同社的说法,列在日本采购单上的军事设备包括美国诺斯罗普·格鲁曼公司制造的E-2D“先进鹰眼”预警机、17架SH-60K型侦察直升机、6架F-35隐形战斗机以及4架MV-22型“鱼鹰”式倾转旋翼运输机等。

随着日本国会强行通过安保法,日本计划对美国的海外作战行动提供空中加油支援,日本采购单上还包括一架KC-46A型空中加油机。

此外,冲绳县宜野湾市美国海军陆战队普天间航空基地计划搬迁到冲绳名护市边野古地区等驻日美军整编工作预算增加340亿日元(2.8亿美元)至1766亿日元(14.7亿美元),驻日美军

基地负担费增加21亿日元至1920亿日元(15.9亿美元)。

社保费创新高

作为年度预算案的另一大重点,财政开支中的社会保障费预算将增加至31.97万亿日元(2654亿美元),也创历史新高。

其中,为实现安倍政府提出的“一亿总活跃社会”,应对出生率下降和人口老龄化问题,预算案列出了2.4万亿日元(199.2亿美元),主要用于扩大幼儿教育免费化规模和增加50万个保育名额等目标。

安倍今年9月底提出“建设一亿总活跃社会”的施政目标,以阻止少子老龄化,使日本人口50年后仍维持在1亿水平。

从2016财年开始,日本政府将加

大对收入较低家庭孩子上幼儿园费用减免的力度,向年收入低于360万日元(约合19.26万元人民币)的家庭提供补贴,以鼓励育龄女性多生孩子。

按照现行政策,第一个孩子升入小学三年级以前,第二个孩子入园费减半,第三个孩子入园费全免。

新政策则规定,如果是低收入家庭,第一个孩子无论年龄多大,第二个孩子都可半费入园,第三个及年龄更小的孩子都免费。另外,如果是单亲家庭且年收入低于270万日元(14.4万人民币),第一个、第二个孩子也可免费入园。

日本农林中金综合研究所首席研究员南武志认为,虽然日本新财年预算中社会保障费增幅有所降低,但国债发行额依然较大,把供养老年人的负担转嫁给下一代的做法没有改变。在他看来,日本社保费还需要进一步压缩。

俄战机摧毁叙利亚境内恐怖分子两个石油储藏基地



12月23日,在俄罗斯首都莫斯科,俄国防部发言人科纳申科夫向媒体介绍对叙利亚恐怖分子的打击情况。

科纳申科夫当天对媒体说,俄空军苏-34轰炸机22日在叙利亚代尔祖尔附近海域前往邻国希腊途中摧毁了恐怖分子的2个石油

储藏基地和3个采油装置。俄战机将继续打击叙利亚境内恐怖分子的石油设施。科纳申科夫表示,俄战机22日还摧毁了位于叙利亚伊德利卜省的一个恐怖分子训练营。关于该训练营的相关情报是叙利亚反对派提供的,并从多种渠道得到验证。(新华社/法新)

土耳其附近海域难民船倾覆 至少有18人死亡

新华社安卡拉12月24日电(记者邹乐 郑金发)据土耳其道安通讯社报道,一艘载有偷渡难民的船只24日在土耳其西部爱琴海海域倾覆,目前遇难人数已升至18人,另有4人失踪。

这艘船是在从土耳其港口城市伊兹密尔附近海域前往邻国希腊途中倾覆的。土耳其海岸警卫队闻讯后赶赴

事发地点,目前已打捞出18具遇难者遗体,其中有6名儿童。

与此同时,救援人员仍在搜寻4名失踪人员。

联合国难民署和国际移民组织最新公布的数据显示,今年已有超过100万难民和非法移民进入欧洲,其中大部分是通过海路。

沙特南部一家医院发生大火 已造成25人死亡 107人受伤



12月24日,消防车停在沙特吉赞省医院门口。

沙特阿拉伯民防局24日说,位

于沙特南部的吉赞省医院当天发生大火,已导致25人死亡,107人受伤。(新华社/沙特通讯社)

美国民众举行示威 抗议警察枪杀黑人

新华社华盛顿12月23日电(记者周而捷)约500名抗议者23日在美国明尼苏达州明尼阿波利斯市举行示威,抗议警察上月枪杀一名黑人青年。抗议造成大量航班延误,15人被捕。

据美国媒体报道,当天下午,约500名黑人权利组织成员聚集在明尼阿波利斯市一家大型购物中心内,抗

议当地警察上月枪杀一名叫作亚马尔·克拉克的黑人青年。在遭到警察驱散后,约100名示威者转而前往明尼阿波利斯-圣保罗国际机场继续抗议。示威人群一度阻塞了通往机场的道路,导致一个航站楼关闭以及大量航班延误。

当地警方消息称,共有15名抗议者因“非法闯入”或“妨碍执法”而被捕,没有人在事件中受伤。

印尼沉船事故遇难者人数升至63人



在印度尼西亚科拉卡附近,搜救人员打捞一名遇难婴儿的遗体。(新华社/法新)

新华社雅加达12月24日电(记者周璇)印度尼西亚客轮沉没事故搜救人员24日加大了搜索力度,当天累计发现49具遇难者遗体。事故遇难者人数上升至63人。

19日下午,一艘客轮在东南苏

拉威西省科拉卡港驶往南苏拉威西省斯瓦港途中遭遇恶劣海况,引擎出现故障,船体漏水,在向科拉卡港发出求救电话后失去联系。印尼交通部发言人说,客轮上载有108名乘客和10名船员。

“空中飞人”



12月24日,在日本东京,打扮成圣诞老人和驯鹿的工作人员清洗一座购物中心的外墙。(新华社/法新)

英穆斯林家庭赴美遭拒引争议

新华社供本报特稿(闫洁)英国一个穆斯林家庭原定上周搭乘飞机前往美国洛杉矶与家人团聚,却在登机前最后一刻被海关人员撤销签证。按当事人的说法,海关人员没有给出任何具体理由,而在他们看来,签证遭撤销的原因似乎与他们的穆斯林身份有关。

目前,这个穆斯林家庭所在选区的议员已致信英国首相戴维·卡梅伦,希望后者能介入此事,向美方“讨个说法”。

登机被拦

英国《每日邮报》23日报道,41岁英国公民、健身房老板穆罕默德·塔里克·马哈茂德及其兄弟以及他们的9个孩子本月15日来伦敦盖特威克机

场,准备搭乘挪威航空公司航班前往美国洛杉矶,与十多年未见的亲人团聚并游览迪士尼乐园以及其他景点。

马哈茂德说,他们当时已经办完登机手续,还在免税店买了东西,却在排队等待上飞机时被拦了下来。

“通知里说他们想和马哈茂德先生谈谈,(由于周围)没有……看起来像穆斯林的人,我就知道他们说的应该是我,”马哈茂德说,“一名身穿制服的男子对我说,他是英国海关人员,由于我(用于申请美国签证)的‘旅行授权电子系统’出了问题,因此不能登机。”

按马哈茂德的说法,他和家人的“旅行授权电子系统”申请6个月前已获得批准,应该没有任何问题,“于是我追问他我们无法登机的原因,他

(海关人员)起初表示并不知情,最后(在我的坚持下)说,他们接到美国国土安全部门从华盛顿打来的电话,对方称不能允许我登机。”

就这样,马哈茂德一家的圣诞团圆之旅戛然而止,他和兄弟不得不退回所购买的免税商品,带着哭泣的孩子失望而归。更让他们愤懑的是,他们大约9000英镑(约合1.34万美元)的机票钱可能无法退回,就此打了水漂。

倍感羞辱

《每日邮报》报道,马哈茂德出生在巴基斯坦,12岁时因父亲工作的缘故来到英国,已经在当地生活近30年。在他看来,他们一家被拒绝登机或许只

是因为他们的穆斯林身份,而这一点让他倍感歧视和羞辱。

“我们为这次旅行已经计划了四五个月,我的孩子们还用手机倒计时,他们期待见到住在加州的表兄弟,一家人已经有十多年没有聚在一起了……”马哈茂德说,“因为我蓄着胡须,有时还会穿(传统的)穆斯林服装,我就被拦了下来问东问西……我从没经历过这样的事,我住在一个多文化地区,有自己的健身房,还会花许多时间与具有不同文化背景的人交流。”

他告诉记者,自己尊重海关人员的行为,“但他们做出这种举动前需要先核查我们的背景、账户和生意往来,不仅仅因为我们穆斯林就如此行事……我只要一个说法”。

俄禁止从乌克兰等国进口食品影响几何? 致俄国内食品供应局面进一步紧张,但这也为中国商品提供了机遇

新华社符拉迪沃斯托克12月24日电 俄罗斯总理梅德韦杰夫21日签署命令,决定自2016年1月1日起对从乌克兰进口商品征收关税,并禁止进口乌克兰食品。这一命令生效的日期正好是乌克兰与欧盟协定经济部分开始生效的日期,被外界视为俄对乌克兰同欧盟签署自由贸易协议的报复。

在俄与欧盟和土耳其关系紧张的背景下,俄禁止从欧盟和土耳其进口农产品。此次禁止从乌克兰进口食品,会导致俄国内食品供应局面进一步紧张,但这也为包括食品在内的中国商品进入俄罗斯提供了机遇,有利于巩固和提高中俄经贸关系。

乌克兰选择与欧盟靠拢

2014年2月乌克兰政权发生更迭后,新政改变了与俄罗斯交好的政策,开始转为把加入欧盟作为国家战略。2014年6月,乌克兰与欧盟签署了乌克兰和欧

盟贸易协定经济部分。协定涉及广泛的合作领域,乌克兰将与欧盟实现深入的经济一体化,建立深度和全面的自由贸易区。协定将于2016年1月1日生效。在规定的过渡期结束后,乌克兰与欧盟将进行零进口税贸易。

早在2014年3月,乌欧双方就签署了联系国协定的政治部分,为保障乌克兰进行系统的经济社会改革并按照欧盟准则全面修订乌克兰法律提供了战略指引。

俄对乌实施食品进口禁令

俄经济发展部表示,俄禁止从乌克兰进口食品不会对俄造成显著影响,因为近年来俄乌两国的贸易额已明显下降。数据显示,今年前10个月俄从乌克兰进口的食品总量比去年同期下降了一半,总额为2.68亿美元,仅为去年同期的四分之一。

乌克兰总理亚采纽克也表示,俄对乌克兰实施食品进口禁令不会对乌克兰经济造成

实质影响,因为自去年3月两国关系恶化以来,俄乌之间的贸易额已下降很大。

虽然俄方表示禁止从乌克兰进口食品不会对俄造成显著影响,但在俄与欧盟和土耳其关系紧张的背景下,俄已经禁止从欧盟和土耳其进口农产品。如今再禁止从乌克兰进口食品,会导致俄国内食品供应局面进一步紧张。

虽然俄高层官员多次表示,西方制裁并没有对俄经济造成危机性影响,但卢布大幅贬值确实直接影响了俄居民的生活水平。

中国农产品有望扩大对俄出口

中国生产的水果、蔬菜等农产品在俄罗斯,尤其是俄远东地区有广泛需求。记者在俄远东地区符拉迪沃斯托克等大城市的很多超市里看到中国生产的水果、蔬菜,而且价格相对实惠,受到俄居民的欢迎。

俄远东联邦大学经济系副教授安德烈·科索夫告诉新华社记者,在俄禁止从

欧盟和土耳其进口农产品后,中国无疑成为向俄供应农产品的重要国家。中俄两国地理位置毗邻,而且良好的政治关系为经贸关系的发展奠定了基础。

安德烈·科索夫说,中国水果、蔬菜等农产品在俄远东地区有广泛需求。中国农产品物美价廉,未来在做好运输、储备工作的前提下,中国农产品有望大规模进入俄在欧洲的地区。

符拉迪沃斯托克市长普什科廖夫日前在接受新华社采访时也表示,同中国发展经济、旅游、文化和科技等领域的合作是俄远东地区的优先方向。而且,中国企业对投资远东也表现出浓厚兴趣。目前,俄远东地区正在积极筹建符拉迪沃斯托克自由港和跨越式开发区,俄远东地区欢迎中国企业投资,这对中俄两国是互惠互利的。

在西方制裁和当前的严峻经济形势下,俄国内增强了同中国等亚太国家加强合作的意愿,俄政府也以实际举措加快了“向东看”的步伐。